



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## ГОРОД

### Приоритет качеству

Перекупщикам на Центральном рынке не место

В правительстве Воронежской области в минувшую пятницу обсудили создание специализированного органа управления новым Центральным рынком в Воронеже, который должен быть открыт к 1 августа 2014 года.

Валерий ВАЛЕНТИНОВ

Как сообщает пресс-служба, в совещании, которое вёл врио губернатора Алексей Гордеев, приняли участие глава Воронежской области Александр Гусев, врио председателя областного правительства Алексей Беспрозванных и другие официальные лица. Предполагается, что руководить рынком будет кооператив аграриев Воронежской области. Как раз они и станут основными поставщиками продукции на новый рынок.

Для сельхозтоваропроизводителей региона рынок должен стать местом, где они могли бы без посредников продавать свою продукцию, чтобы мы ликвидировали различный рода «прокладки», и горожане напрямую могли бы покупать хорошую сельскохозяйственную воронежскую продукцию, - подчеркнул Алексей Гордеев. В ближайшее время будет определен состав кооператива, куда может войти любой сельхозпроизводитель области при условии внесения вступительного взноса на накопительный счёт общества в размере 7 миллионов рублей. Эти средства пойдут в том числе и на закупку необходимого торгового оборудования.

Кроме того, реализовывать на Центральном рынке свою продукцию, выращенную на личных садовых и подсобных участках, смогут и воронежцы, не вступившие в кооператив.

## СПРАВКА

### «КОММУНЫ»

Здание Центрального рынка было построено в 1972 году. В марте 2013 года было снесено, началось строительство нового - на 800 торговых мест, с двумя уровнями подземной парковки более чем на 650 мест и благоустроенной территории. Общая стоимость проекта - 1,2 млрд руб.

# «Торг неуместен»

Экспертиза «Коммуны» | Как обстоит дело со строительством жилья в Воронежской области, и насколько оно является доступным?

На первую часть вынесенного в подзаголовок вопроса можно ответить легко и быстро. По данным Воронежстата, в 2013 году за счёт всех источников финансирования построено 19,2 тысячи новых квартир общей площадью 1346,4 тысячи квадратных метров, или 121,3 процента по отношению к предыдущему году. Дать однозначный ответ на вторую часть вопроса статистики не могут, но обращают внимание на то, что в Воронеже цены ниже в 5,2 раза по сравнению со стоимостью московских квартир в новых домах. Однако у доступности жилья много слагаемых.

Николай СТАРЫХ

В 2013 году средняя зарплата в столице превысила 53,8 тысячи рублей, а в нашем регионе она наконец-то достигла 22,1 тысячи. К тому же москвичи имеют различные доплаты из бюджета и льготы, у них более успешно развивается бизнес. Тем не менее, не будем завидовать жителям Первопрестольной, поскольку уровень жизни - понятие «растяжимое». Наверное, даже столичные обыватели сильно удивились бы, прочитав в Интернете: «Продаю 4-комнатную квартиру в центре Воронежа (пр. Революции), общая площадь 230 кв. м. Цена 54 млн. рублей. Торг неуместен. Обращаться...». А ведь это - реальное объявление.

Вообще же в Воронежской области за 2012 год среднемесячная заработная плата повысилась на 11,4 процента, за 2013-й - на 12,3 процента. При этом рост цен на рынке жилья затормозился. Так, подорожание квартир в новостройках за 2012-й составило 15,9 процента, а за 2013-й - 4,4 процента. На вторичном рынке жилья ситуация сложилась ещё лучше: соответственно удорожание выросло в 18,4 и 1,9 процента.

И всё же эти факторы вряд ли являются определяющими в желании воронежцев иметь собственную квартиру, ведь что такое среднемесячная годовая зарплата в 265,2 тысячи рублей? На неё можно купить разве что кладовку, ванную или малогабаритную кухню; данные Воронежстата говорят о том, что в четвертом квартале 2013 года стоимость одного квадратного метра общей площади новых квартир составляла в регионе 41773 рубля, на вторичном рынке - 47411 рублей.

Кстати, примерно такие же цены имели место в Курске, а в Белгороде первичное жильё стоило и вовсе 53,7 тысячи рублей за 1 кв.м. При этом и в нашем, и в соседних регионах строители дружно сетуют на дороговизну энергоносителей, цемента и прочих материалов, на административные барьеры, на высокие налоги и банковские кредиты.

- Всё это, к сожалению, имеет место, - говорит аналитик фирмы «С-эксперт» Максим Гаврилов. - Однако в отечественном жилищном рынке вполне оправданной является рентабельность в восемь процентов, хотя на Западе она ниже и этого уровня, а наши бизнесмены недовольны, когда их прибыль



составляет «всего лишь» 20 процентов. Свой бутерброд с маслом обильно мажут икрой и агентства недвижимости, общее количество которых в Воронеже давно перевалило за две сотни. И заметьте: все участники жилищного рынка ратуют за доступность квартир, но делают уступки в своём сегменте не намерены.

В этих условиях нашим согражданам ничего другого не

остается, как не ждать лучших времён и вообще надеяться только на себя. Что толку вспоминать про СССР, когда свыше 80 процентов жилья предоставлялось во владение безвозмездно, в порядке очереди? Наше государство, увы, самоустранилось от бесплатного обеспечения населения квартирами, пусть и малогабаритными, вроде «хрущёвок».

Окончание | Страница 2

## ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

### Главы повысили квалификацию

Главы муниципальных образований Воронежской области прошли пятидневные курсы повышения квалификации по программе «Эффективный менеджмент в муниципальных образованиях: вопросы реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию». Об этом сообщило управление по взаимодействию со СМИ и административной работе правительства Воронежской области. Обучение глав муниципальных районов и городских округов на базе Воронежского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ проводится в регионе уже четвёртый год подряд. В первую очередь оно направлено на совершенствование взаимодействия между органами государственной власти и местного самоуправления. В подведении итогов повышения квалификации глав принял участие врио губернатора Алексей Гордеев.

### Назначен руководитель департамента

Первый заместитель гендиректора ОАО «Газпром газораспределение Барнаул» Александр Дементьев назначен на должность врио руководителя департамента транспорта и автодорог Воронежской области, следует из сообщения пресс-службы областного правительства. Бывший руководитель департамента (ранее называвшегося департаментом автодорог и дорожной деятельности) Александр Трубников уволился 23 июля прошлого года «по собственному желанию», находясь в это время в СИЗО. Сейчас ему предъявлено обвинение в получении взятки в особо крупном размере (ч. 6 ст. 290 УК РФ).

### «Атомный Оскар» у работника НВ АЭС

Старший оператор реакторного цеха энергоблока №5 Нововоронежской АЭС Сергей Туинов стал победителем конкурса «Человек года Росатома - 2013». Заявки на участие в конкурсе подали около тысячи работников, представляющих более ста предприятий отрасли. Восемнадцать работников ОАО «Концерн Росэнергоатом», в который входит Нововоронежская АЭС, стали победителями. В их числе и нововоронежец Сергей Туинов. Вручая победителю статуэтку, символизирующую единение человека и атома, - своего рода «атомный Оскар», глава госкорпорации Сергей Кириенко назвал всех финалистов «примерами для подражания».

### Поддержали крымчан автопробегом

В минувшую субботу в Воронеже под лозунгом «Свое не бросаем» состоялся автомобильный автопробег в поддержку присоединения Крыма и Севастополя к России. Организовали акцию участники сообщества АвтоМоб, которые регулярно проводят флешмобы. От главного корпуса ВГУ регулярно из автомобилей с российскими флагами проехала по главным магистралям Воронежа - улице Плехановской и Московскому проспекту - до парковки ТЦ «Московский проспект». Подобная акция прошла в субботу также в Белгороде. Ранее крымчан поддержали автомобилисты Москвы, Санкт-Петербурга и других городов.

Сообщения подготовил Валерий КАЗАНОВ.

# Ищет полиция, ищет следователи

Экс-замминистра сельского хозяйства РФ объявлен в международный розыск

Валерий СЕВЕРНЫЙ

Бывший заместитель главы Министерства сельского хозяйства (Минсельхоза) РФ Алексей Бажанов объявлен в международный розыск, сообщает Интерфакс. В отношении Бажанова заведено три уголовных дела, которые были объединены в единое производство.

В частности, следователи Министерства внутренних дел (МВД) расследует дело о хищении 1,15 млрд рублей кредита, выданного ОАО «Россельхозбанк» структурам холдинга «Маслопродукт», основателем которого является Бажанов.

Бывший чиновник также является фигурантом дела о хищении 1,1 млрд рублей у «Росагролизинга» в Воронежской области. Ранее МВД сообщило, что в 2008-2009 году Бажанов и его подоплаемые сообщники по-

хищали деньги посредством заключения договоров на поставку подконтрольным сельхозпредприятиям оборудования.

В 2009-2010 году Бажанов был заместителем главы Минсельхоза Елены Скрынник, которая сейчас проходит свидетелем по делу о хищениях в «Росагролизинге». Бажанов был обвинен в мошенничестве в особо крупном размере, и 11 апреля 2013 года решением Тверского суда арестован. Судебного приговора по делу о хищении 1,15 млрд рублей не вынесено.

24 марта Тверской суд должен был рассмотреть ходатайство о заочном аресте фигуранта; следствие считает, что Бажанов покинул территорию страны и скрывается от правоохранительных органов.

### Организовать доступные перелёты

Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев поручил профильным ведомствам и «Аэрофлоту» обеспечить доступность авиaperелётов в Крым для россиян, отправляющихся на летний отдых. «Рассчитываю услышать, как государство будет поддерживать туристов, которые выбрали для отдыха Крымское побережье, включая и создание специальных возможностей для перевозки туда наших людей, и использования возможностей создания низкобюджетного перевозчика», - сказал Медведев в понедельник на заседании по вопросам социально-экономического развития Крыма и Севастополя. Медведев отметил, что необходимо максимально задействовать туристические возможности Крыма, чтобы в этом сезоне россияне могли с комфортом отдохнуть на полуострове.

### Суд Египта приговорил

Уголовный суд египетского города Эль-Минья вынес смертный приговор в отношении 529 сторонников ассоциации «Братья-мусульмане», обвинённых в насильнии, последовавшем вслед за смещением президента Мухаммеда Мурси. По египетскому законодательству смертный приговор теперь должен получить одобрение мурфы. Все приговорённые обвиняются в нападении на полицейский участок и убийстве офицера, произошедшем 14 августа минувшего года в Эль-Минье вслед за разгоном акций протестов исламистов в Каире. Вердикт вынесен лишь по окончании первого заседания суда и может быть обжалован защитой подсудимых.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ  
<http://www.communu.ru>  
Вчера 2113А 1152 За текущий месяц 37389  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

«КОММУНА» - САМОЕ ЦИТИРУЕМОЕ  
В РОССИИ ВОРОНЕЖСКОЕ ПЕЧАТНОЕ ИЗДАНИЕ  
ИСТОЧНИК: результаты мониторинга компании «МедиаЛогик» за III квартал 2013 г.

# Градус социальной ответственности

Социум | Гражданское общество в Воронежской области благодаря инициативам неравнодушных людей начинает обретать свои очертания

В минувшую пятницу врио губернатора Алексей Гордеев встретился с представителями социально ориентированных некоммерческих организаций, членами Большого совета НКО Воронежской области, чтобы подвести итоги работы в 2013 году и наметить дальнейшие пути по развитию общественно-государственного партнёрства.

Валерий КАЗАНОВ

Большой совет НКО, как известно, был создан по предложению главы региона в марте прошлого года как постоянно действующая диалоговая площадка для максимально тесного взаимодействия между органами власти и общественными объединениями, гражданскими активистами, для выработки и реализации решений по улучшению качества жизни населения Воронежской области.

Для нас мнение людей очень важно, поскольку мы и экономическую, и социальную политику должны строить на понимании того, чего хочет

воронежское сообщество, - подчеркнул Алексей Гордеев, открывая встречу. - Я знаю, что Большой совет состоялся, и его потенциал, как и потенциал всех общественных организаций, необходимо использовать для развития городов и сельских районов, для поднятия социальной ответственности бизнеса.

Координатор Большого совета НКО, председатель Совета ВРОО «Молодое Черноземье» Валерий Черников, подводя итоги первого года работы, отметил, что создание Большого совета позволило внедрить новый принцип сотрудничества между общественностью и

властью - переход от преимущественно консультативного взаимодействия к практике конкретных действий. По итогам года, напомним координатор, региональные субсидии и федеральные гранты выделены на реализацию 19 проектов по формированию инфраструктуры некоммерческого сектора. Благодаря этой поддержке был, к примеру, создан информационно-консультационный ресурс «Доброжелет», «Народный университет» по профессиональному переобучению, сформирован волонтерский «Центр гражданских инициатив». В нынешнем году расширен круг взаимодействия со структурными подразделениями правительства Воронежской области. Координационный комитет Большого совета постоянно информирует и координирует участие НКО в благотворительных, экологических и просветительских акциях.

По мнению Валерия Черникова, всё больше людей объединяются для решения локальных задач и отстаивания своих интересов. И тому подтверждение состоявшийся 6 марта II областной гражданский форум, в котором приняли участие более 600 активистов от 300 некоммерческих общественных организаций. Наиболее ярким событием форума стало награждение лауреатов региональной премии общественного признания «Спасибо». Такой конкурс социальных проектов проводился впервые, однако желающих участвовать в нём нашлось на удивление много.

К рассмотрению было представлено более 170 заявок, - рассказал Валерий Черников. - Изначально свои разработки предлагали только общественные организации и физические лица. Но целых 17 муниципальных районов подали заявки по собственной инициативе. И по предложе-

нию экспертной группы была введена ещё одна категория участников - «муниципальный район». Здесь убедительно победила Россошь, где уже реализовано 18 социальных проектов. Председатель правления Фонда развития общественных связей «Регион PR» Геннадий Шаталов предложил учредить премию общественного признания «Спасибо» в масштабе всей страны.

И тогда ежегодно в Воронеж приезжали бы авторы лучших проектов со всей России. Это бы позиционировало наш регион и как центр социальных инициатив, а также продемонстрировало наше гостеприимство, - подчеркнул Геннадий Шаталов.

В ходе живого, заинтересованного диалога какие толькo не звучали предложения: от явного сомнительных до вполне реальных и выполнимых.

В частности, ведущий Воронежского молодёжного общественного движения «Воронежская лига КВН» Юрий Филиппов выступил с инициативой провести в Воронежской области на следующий год «Молодёжные дельфийские игры».

Алексей Гордеев поддержал эту идею, поскольку проведение таких масштабных мероприятий даёт дополнительную возможность позиционировать Воронежскую область на федеральном уровне и дать толчок к её дальнейшему развитию.

Напомним, что Дельфийские игры - это всероссийский проект по выявлению и поддержке одарённой творческой молодёжи России, содействию реализации творческих способностей и гармоничному развитию личности. В рамках Игр проводятся всевозможные конкурсы, фестивали, выставки и презентации в различных областях искусства.

Окончание | Страница 2



ПОГОДА Воронежский гидрометецентр  
По сведениям Воронежского гидрометецентра, сегодня днём по области переменная облачность, без осадков; ветер южный, умеренный; температура +13...+18.

26 марта по области - переменная облачность, без осадков; ветер юго-восточный, с переходом на северо-восточный, от слабого до умеренного, местами порывистый, сильный; температура ночью +2...+7, днём +10...+15.

27 марта по области - переменная облачность, без осадков; ветер умеренный, днём местами порывистый, сильный; температура ночью -3...+2, днём +7...+12.



ВАЛЮТА \$ 36.1663  
€ 49.9167



# «Торг неуместен»

Начало | Страница 1

Как бы то ни было, за счёт каких средств жителям Воронежской области удалось построить 491 тысячу квадратных метров общей жилплощади, что составило 36,5 процента от всего объёма жилья, возведённого в области в 2013 году? (63,5 процента, как можно было бы догадаться, приходится на людей, делающих свой бизнес на строительстве и продаже квартир).

Наши земляки активно тратили собственные накопления, продавали полученное в наследство имущество, в том числе бывшую коммунальную недвижимость и деревянные дома, использовали займные средства.

Ныне наблюдается парадоксальная картина: люди всё меньше доверяют банкам, поскольку за последнее время ЦБ РФ лишил лицензий более чем 50 кредитных учреждений, но всё чаще заключают ипотечные договоры. Иными словами, они закрывают банковские депозиты и вкладывают высвободившиеся денежные средства в недвижимость – посредством ипотеки. Как говорится, собственная недвижимость – она и в Воронеже недвижимость!

По данным Центробанка, сумма выданных в декабре 2013 года ипотечных кредитов в Воронежской области стала рекордной с 2009 года и составила 2,6 миллиарда рублей. Средняя стоимость одного кредита – 1,4 миллиона рублей.

Можно привести и данные Управления Росреестра по Воронежской области: в четвертом квартале 2013 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года в регионе выросло на 18 процентов общее число государственной регистрации ипотеки.

Оказывается, более чем в два раза активнее граждане стали приобретать квартиры в кредит под залог уже имеющегося жилья. Также в региональное Управление Росреестра в прошлом году поступило значительное число заявлений, связанных с реституцией договоров долевого участия в строительстве, расчёты по которым производятся за счёт всё тех же банковских кредитов.

Веским основанием для высокого роста регистрации ипотеки специалисты называют увеличение оборота на рынке жилой недвижимости как готового жилья, так и квартир в новостройках. Выбрать сейчас есть из чего.

Согласно статистике ряда агентств недвижимости, общая площадь жилья, выставленного на продажу в Воронеже, составляет 50 – 55 тысяч квадратных метров, включая новостройки, вторичное жильё, а также долевого строительства, что составляет более тысячи объектов. В этих условиях строительному бизнесу есть над чем подумать: какое именно жильё возводить – дорогое или эконом-класса, в виде примитивных коробок или удобное для проживания, с сопутствующими социальными объектами или без них?

Клиент – превыше всего! Похоже, этот принцип потихоньку приживается и в наших краях, если судить по тому, что в Воронеже прошёл государственную регистрацию первый жилищный накопительный кооператив, делающий жильё более доступным для широких слоёв населения. Таких ЖНК по России открыто пока лишь семь десятков. Цель кооператива – приобретение квартир для его участников путём объединения членских паевых взносов. Первоначальный взнос по договору участия может составлять совсем небольшую сумму – пять тысяч рублей.

Создание в Воронеже ЖНК одобрил сам министр строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ Михаил Мень. Было это в начале марта на проходившем в Москве III Российском инвестиционно-строительном форуме. Тогда глава Минстроя внимательно ознакомился со стендом нашего региона. Его внимание привлекла информация о заводе по производству железобетонных изделий для крупнопанельного домостроения, который начал работу в начале декабря 2013 года в микрорайоне Придонском. Министру пояснили, что новое оборудование дало возможность увеличить этажность домов с 10 до 17, значительно улучшить архитектурный облик жилья, разнообразить фасадные и планировочные решения.

Между прочим, в своё время инвестиционный проект по строительству означенного завода был включён в программу социально-экономического развития Воронежской области на 2011-2015 гг. В реконструкцию производственных цехов и приобретение оборудования инвестировано 1,3 миллиарда (!) рублей. На сегодняшний день на данном производстве работают 310 человек, что, согласитесь, немало.

Вспоминается в этой связи «программная установка» губернатора Алексея Гордеева, прозвучавшая 7 февраля на совещании руководителей региональных исполнительных органов государственной власти и структурных подразделений облправительства:

«В 2014 году в Воронежской области должно быть создано не менее 12 тысяч высокопроизводительных рабочих мест. При этом одним из приоритетов должно стать развитие строительной отрасли. И, в частности, строительство комфортного жилья, так как одно рабочее место в строительстве создаёт от 8 до 12 мест в смежных отраслях».

Министр Михаил Мень вообще заявил на том самом форуме, на котором побывали воронежцы: «Сегодня строительная отрасль является во многом локомотивом экономики, а также – особо важной социальной сферой. Именно поэтому Правительству России представлена федеральная программа «Жильё для российской семьи», в рамках которой до 2017 года запланировано построить 25 миллионов квадратных метров жилплощади. Кроме того, Министр предлагает снизить банковские ставки по ипотеке».

Помимо этого, по словам главы министерства, в марте этого года должен быть принят закон, который наделит Правительство РФ полномочиями по установлению перечня единых требований к застройщикам.

Чтобы «локомотив экономики» не чадил и уверенно набирал ход, вообще надо много чего сделать. Как признал Михаил Мень, в располагающей богатейшими природными ресурсами стране жильё является неоправданно дорогим для основной массы населения, а на пути к научно-техническому прогрессу наблюдается временная пробуксовка - Министры России намерены разработать Стратегию инновационного развития строительной отрасли. Как говорится, слава Богу! Впрочем, это – тема для отдельного разговора. Но в любом случае, экономике нашей страны пора всё меньше зависеть от внешних факторов и нефтедолларов.

«Иметь своё жильё и жить комфортно – разве это должно быть несбыточной мечтой всей жизни простого человека или многолетним кредитным ярмом для многих из нас? Вот именно тут, а не в случае с квартирой, продаваемой за 54 миллиона рублей на славном проспекте Революции, «торг неуместен».

## СОЦПРОС В ТЕМУ:

По просьбе «Коммуны» независимая социологическая служба «Ваше мнение!» задала жителям Воронежа вопрос: «Соответствует ли требованиям времени жилищное строительство в областном центре?» Ответы распределились следующим образом.

**34% - соответствует; 26% - скорее соответствует; 19% - не соответствует; 21% - затрудняюсь с ответом.**

# На основе реальных преобразований

В партиях и движениях | Именно губернатор консолидирует силы власти, политических партий, общественных организаций и простых жителей, считают в «Единой России»

**Секретарь Воронежского регионального отделения «Единой России», член Генерального совета партии, заместитель председателя Воронежской областной думы Владимир Нетёсов прокомментировал итоги пяти лет работы губернатора:**

- Алексей Гордеев сумел раскрыть потенциал, заложенный в нашем регионе.

Если говорить об официальной оценке работы Алексея Гордеева, то она прозвучала из уст полномочного представителя Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Александра Беглова. Во время визита в Воронеж он отметил, что за пятилетний срок команде правительства под руководством губернатора удалось добиться существенных результатов.

Но важнейшая оценка даже не в этих словах, а в высокой популярности у населения и в том, что Владимир Путин подписал Указ о назначении Алексея Гордеева временно исполняющим обязанности губернатора Воронежской области. Это значит – Президент доверяет главе нашего региона.



Владимир Нетёсов.

Доверяют губернатору и простые воронежцы. Это не только данные социологов. Это сформировавшийся тренд. Он базируется на объективной реальности преобразований в регионе. Изменения инициированы Алексеем Гордеевым ради простого человека. В Кантемировке, в Рамоны, в Воронеж... Чтобы каждому жителю области было комфортно. Это стратегия Алексея Гордеева. И она уже дала результаты.

Мы видим, что уровень доверия воронежцев к власти восстанавливается. Это показали выборы 2011 года в Госдуму РФ, когда Алексей Гордеев стоял во главе регионального

списка «Единой России». Это подтвердила кампания по выборам мэра областного центра в 2013-м. Она была проведена меньше чем за полтора месяца. Мы понимаем, что победа кандидата от «Единой России» базировалась, прежде всего, на доверии горожан к Алексею Гордееву.

Алексей Гордеев консолидирует вокруг себя и общественные организации, и политических партий, и простых жителей Воронежской области.

Всех тех, кто хочет поступательно и конструктивно развивать свою территорию – муниципалитет, район, область, страну.

Областная дума, фракция «Единая Россия» за эти пять лет приняли ряд законов, которые реально влияют на улучшение качества жизни населения. Это касается образования, медицины, культуры, социальной сферы, экономики...

Настоящий прорыв произошёл в районах Воронежской области. Оживает село. До Алексея Гордеева это была практически «чёрная дыра» экономики. Социальная инфраструктура большинства районов стремилась к нулю. Сейчас создаётся благоприятный климат. Началось возрождение производительных сил. Пришла современная техника. Появились грамотные специалисты. Потом вышли на новый уровень: строительство ФАПов, детских садов, физкультурно-оздоровительных комплексов. В итоге сегодня есть районы, в которых спортивные и культурные объекты на порядок лучше даже некоторых воронежских.

За пять лет Алексей Гордеев не просто разобрался в проблемах региона, но и по-человечески, эмоционально проникся ими. Стал по духу воронежцем, нашим земляком. И это очень важно.

Сделано далеко не все –

предстоит еще очень многое: в сфере развития муниципальных районов, сельских территорий, в плане усиления кадровой политики. Немало острых вопросов в областном центре, которым должна заниматься городская власть – в ЖКХ, в градостроительной политике, в расселении из ветхого и аварийного жилья, в решении транспортной проблемы. Команда Александра Гусева, благодаря поддержке губернатора, получила кредит доверия воронежцев, и теперь ей предстоит его оправдать.

Алексеем Гордеевым заложен фундамент преобразований. Определён вектор развития Воронежской области. Регион занимает достойное место среди других субъектов Федерации по всем направлениям: в АПК, промышленности и, самое важное, по уровню качества жизни. Но ему мы на седьмом месте в стране.

Растёт уровень реальных доходов населения, увеличивается продолжительность жизни воронежцев, создаётся прозрачный инвестиционный климат. Прорыв произошёл и в сфере культуры. Например, Платоновский фестиваль – с одной стороны, стал важнейшим брендом региона, с другой

– позволил тысячам воронежцев напрямую соприкоснуться с лучшими достижениями мировой культуры. Уже сейчас, в марте, две трети билетов на предстоящий фестиваль раскуплены.

Партия поддерживает губернатора во всех его начинаниях. Мы видим, что когда у людей есть идеология преобразований, то они сплочены, у них появляются дополнительные ресурсы и силы. И сегодня манифест воронежского лидера, провозглашённый Алексеем Гордеевым в начале своей работы, обретает практическое воплощение. Воронежцы становятся лидерами в широком смысле слова.

В этом году – выборы губернатора. Стабильное общество, эффективная и доступная для населения власть, привлекательная для бизнеса и инвестиционной конкурентная среда, динамично развивающаяся экономика, развитая социальная сфера – такой я вижу Воронежскую область уже через несколько лет под руководством Алексея Гордеева.

Жителям Воронежской области очень повезло с губернатором Алексеем Васильевичем Гордеевым! В этом я твердо убежден.

# Градус социальной ответственности

Начало | Страница 1

«Взаимодействие НКО со СМИ» - эта тема легла в основу выступления председателя БРОО «Гильдия аналитических журналистов» Владимира Тулунова. По его мнению, потенциал взаимодействия региональных средств массовой информации с властью далеко не исчерпан. Он уверен, что необходимо расширять рамки творческой самостоятельности журналистов при разработке социально значимых тем, чтобы увеличить доверие общества к СМИ.

По словам Владимира Тулунова, в правительстве Воронежской области есть понимание важности этого вопроса - Гильдия аналитических журналистов» получила областную субсидию на реализацию программы вовлечения журналистов в созидательные процессы.

«Сегодня люди критикуют не только власть, но и журналистов. Журналистское сообщество попало сразу в два мощных процесса: коммерциализация средств массовой информации и усиление влияния Интернета, которые стали огромной проблемой для классических печатных изданий. Некоторые газеты находятся в шоковом состоянии, поскольку резко падают тиражи. В таких условиях очень возрастает требование к журналистам, - отметил Алексей Гордеев.

Пользуясь возможностью напрямую обратиться к главе

региона, общественники просили Алексея Гордеева создать информационный центр для волонтерского движения, оказать организационную помощь и издать «Личную книжку волонтера». Кроме того, в ходе встречи было предложено включить представителей «Большого совета» в состав совещательных органов правительства Воронежской области.

«Я уверен, что все общественные организации, в том числе и Общественная палата, должны представлять исключительно общество, а не власть. Есть целый ряд проблем, при решении которых мне как руководителю региона принципиально важно мнение населения. Я хочу при принятии решения

знать, что большинство людей меня поймут и поддержат. Мы не собираемся заигрывать с общественными организациями, и поддерживаем их не для того, чтобы руководить ими. Я должен делать то, чего хочет воронежское сообщество, и по любому вопросу - от кадровой политики до принятия экономических программ - учитывать мнение воронежцев, - подчеркнул глава региона.

Председатель ВОО «Воронежский городской форум независимой женской демократической инициативы» Марина Силотина предложила проводить конкурс на получение грантов для поддержки интересов пожилых людей. Алексей Гордеев отметил, что готов поддержать

любые инициативы, которые направлены на поддержку пожилых людей и инвалидов. «Это как раз та категория наших граждан, к которым должно быть особое внимание как со стороны всех структур власти, так и со стороны общественных организаций. Ведь хорошо известно, что уровень цивилизованности государства во многом определяется отношением к пожилым людям. Мы строим новые дома ветеранов, развиваем мобильные центры обслуживания пожилых людей, сейчас работаем над проектом закона «Дети войны». Тема крайне важная, здесь нельзя ссылаться на то, что нет денег. Будем вместе работать по этому вопросу, жду ваших предложений, - сказал глава региона.

Председатель Общественной палаты Воронежской области Александр Соловьев посоветовал Большому совету проанализировать, какие категории населения охвачены влиянием НКО, а какие нет. По его мнению, вопрос не в количестве НКО, а в расширении их сферы деятельности.

«Есть такие темы, которые сегодня волнуют всех, например, экология, и эта тема становится способом спекуляции. Мне бы очень хотелось, чтобы организации создавались именно по важнейшим темам, и в них вошли люди, которых уважает народ. Именно они должны стать нашими главными экспертами, - подытожил разговор Алексей Гордеев.

# Семилукские семена от «ПосейДона»

Сельское хозяйство | Снижение зависимости от импортных посевных материалов – путь к продовольственной безопасности России

**Совсем скоро сельскую тишину взорвет мощный рокот тракторов, и наступит минута, когда семена упадут в проснувшуюся от зимнего сна землю, чтобы дать жизнь новым растениям.**

**Как пойдёт процесс их прорастания и вегетации, во многом зависит от качества семенного материала и надёжной защиты будущего урожая в поле от болезней, вредителей и сорной растительности. Именно этими вопросами сегодня озабочены руководители отечественных сельхозхозяйственных предприятий, включая генерального директора ООО «Селекционно-Семеноводческая компания «ПосейДон» Альберта Мандрова, стремящегося к тому, чтобы отечественные гибриды на основе лучших мировых образцов пользовались бы не меньшим авторитетом у сельхозтоваропроизводителей, чем импортные.**

Александр КАРЕЦКИЙ

Уже не первый год «ПосейДон» тесно сотрудничает с такими научными учреждениями, как Липецкий институт рапса, ВНИИМК имени В.С. Лустового (г.Краснодар), НИИСХ ЦПЧ им. В.В. Докучаева, Луганский институт селекции и технологий (Украина), всемирно известный институт «Новый Сад» (Сербия). И результаты такой совместной работы есть. Получены собственные гибриды кукурузы и подсолнечника. Фирменным семенам солнечного цвета уже даны имена: Гирасол, Держун и АйДар.

Производство нового семенного материала - дело кропотливое и тонкое, требующее специальных технологий. И, понятное, денежных вложений в этот непрерывный круглогодичный процесс. Правда, где можно как-то сэкономить - там компания «ПосейДон» экономит. Например, популярную сушилку для досушивания семян с повышенной влажностью специалисты «ПосейДона» сделали сами. «Если бы покупали готовую, - говорит Альберт Мандров, - то пришлось бы выложить за неё полтора миллиона рублей, а так она

обошлась нам в пятьсот тысяч». Место для неё нашлось в бывшей котельной. И в работе она себя оправдала: «Нам важна не столько производительность агрегата, сколько качество сушки, - поясняет Альберт Николаевич. - Температура не должна превышать 30-36 градусов Цельсия. Главное - не пересушить семена, которых в сутки обрабатывается от пяти до шести тонн. Для нас это вполне достаточно».

Но всё-таки не все нужные в хозяйстве Альберта Мандрова агрегаты можно вот так запросто собрать, используя техническую литературу и широко доступные запчастки. Приобретение в прошлом году компанией «ПосейДон» дорогостоящего итальянского фотосепаратора с встроенным компьютером и соответствующим программным обеспечением подняло качество очистки семян на такой высокий уровень, который недоступим ни для какого механического сбрата. Каждое семя искусственный интеллект фотосепаратора оценивает по цвету и удельному весу, среди великого их множества определяет и те, которые имеют нарушения внешнего вида. В результате качественные семена ссылаются в приёмный лоток, а



Генеральный директор селекционно-семеноводческой компании «ПосейДон» Альберт Мандров (справа) и генеральный менеджер складского комплекса Владимир Панин проверяют качество работы фотосепаратора.

вызывающие сомнения – в бункер для отходов. Сравнительно высокая влажность и лотка, поражаешься двум вещам – уровню первоначальной загрязнённости сортируемого материала и безукорынной чистоте конечной продукции, практически полностью подтопленной и протравливаемой, инкрустации (покреске) и упаковке в фирменные мешки.

Старое технологическое оборудование для обработки семян, доставшееся нам в наследство от бывшей Семилукской семеноводческой станции, мы также существенно обновили и переделали, - продолжает Альберт Мандров. – Вопрос в том, какие сегодня протравители и красители наиболее эффективны для защиты семян от всего комплекса вредных объектов во время прорастания и вегетации? Сейчас очень популярно протравливание семян сахарной свёклы, рапса, горчицы, подсолнечника и пшеницы «Круйзером».

Этот инсектицид обеспечивает защиту растений от всех обитающих в почве вредителей до фазы 4-5 листьев, что вполне достаточно для их дальнейшего развития без опасения гибели. Но по цене «Круйзер» достаточно дорог. Принимаем всё это во внимание, мы оставляем сельхозпроизводителям возможность самим выбирать, чем протравливать приобретаемые у нас семена.

Компания «ПосейДон» готова им предложить целую линейку протравителей, включая «Круйзер». Возможно протравливание семян препаратами, представленными заказчиком.

Покраска семян или, говоря по-научному, инкрустация – это не столько придание им привлекательного вида, сколько дополнительная защита от вредителей. Новая технология нанесения краски, используемая компанией «ПосейДон», способствует образованию плёнки, препятствующей про-

никновению внутри семян кукурузы и подсолнечника инфекции, способной погубить будущие растения уже на фазе прорастания. Задействованные в этом процессе американские красители «ПосейДон» получают напрямую от производителя. Они отличаются высокой пластичностью: не растрескиваются и не травмируют семя, покрывая его ровным слоем.

Все эти новшества в производстве качественного отечественного семенного материала компаний «ПосейДон» направлены на утверждение простого мысли, близкой каждому сельхозпроизводителю: снижение зависимости от импортных семян – путь к продовольственной безопасности России. Плюс существенное уменьшение денежных затрат хозяйств при подготовке к севу.

География распространения продукции «ПосейДона» широка. Её знают в Липецкой, Тамбовской, Ростовской, Самарской, Саратовской и Волгоградской областях. Правопреемники бывшей Семилукской семеноводческой станции в настоящее время планируют начать глубокую реконструкцию доставшегося им хозяйства, хорошо известного семеноводам и сельхозтоваропроизводителям ещё с советских времён.

Важно то, что новыми хозяевами семилукского предприятия стали высококлассные специалисты, хорошо представляющие, что надо делать для того, чтобы семилукские семена марки «ПосейДон» пользовались заслуженным спросом.

**P.S.** Получить необходимые консультации по приобретению посевного материала ООО «Селекционно-Семеноводческая компания «ПосейДон» руководители хозяйств могут по адресу: г. Семилуки, ул. Транспортная, 1а. Тел.: 8(473)295-10-63, 269-50-50, факс: 8(47372)2-26-75, 2-15-03 (бывшее ОАО «Семилукская семеноводческая станция»).

На правах рекламы.

# «Что мы оставим после себя?»

**Земляки** | Наталья Моловцева не ощущает себя писателем, но и не может не писать

**Моловцева Наталья Николаевна** – прозаик, журналист. Родилась в с. Константиновка Ромодановского района Мордовской АССР. Окончила факультет журналистики МГУ. Работала в районных газетах Магаданской области и Якутской АССР, областной газете на Сахалине. Как прозаик публиковалась в «Литературной России», журналах «Молодая гвардия», «Подъём», «Кольцовский сквер», «Странник», «Ковчег», «Север», «Молоко», сборниках прозы «Женская логика» и «Чистенькая жизнь». Автор книг «Меня окликали» и «Тонкий серпик Луны». Живёт в г. Новохопёрске Воронежской области.

– Вы практически всю жизнь живёте в провинции. Ощущаете ли себя провинциальным писателем?

– Вы знаете, я и писателем себя в полной мере ещё не ощущаю. Надо, наверное, ещё почувствовать внутреннее соответствие этому высокому, как я считаю, званью. Мы здесь, в провинции, очень скромны – говорю это без тени кокетства или самоуничижения. То есть искренне.

– А в Новохопёрске проходят какие-то поэтические вечера, чтения? И, кстати, сколько у вас настоящих писателей, не тех, кто рифмует на досуге, а вот тех, кого смело можно было бы рекомендовать в серьёзные литературные издания?

– Ну, до литературных чтений мы ещё не дошли, а поэтические вечера довольно часто проводят работники районной библиотеки. Что же касается «настоящих писателей»... Я без напряжения отнеслась к ним Светлана Руденченко – её стихи в районе любят, читают, заучивают наизусть. Публиковалась она и в областной прессе, в воронежском журнале «Подъём». Не сомневаюсь, что её стихи украсили бы и страницы столичных изданий. А ещё в местной районной газете работают две молодые журналистки – Светлана Еремеева и Ольга Померанская. Светлана пишет прозрачную и одновременно очень плотную по содержанию прозу, а Ольга замораживает читателя поэтическими строками.

– Выходит ли в городке кае-нибудь литературное к местной газете, журнал, альманах?

– Увы, чего нет – того нет...

– А ваши книги можно купить в местных магазинах? И кто они, ваши читатели из местных?

– Несколько экземпляров первой книги я отдавала в наш книжный магазин, они были проданы. Ещё больше книг я просто раздавала. А вот второй моей книги работники магазина почему-то не заметили. Сколько могла – подарила. Также даю почитать – книги ходят по рукам, потому что люди постоянно о них спрашивают и... ждут своей очереди. Кто эти люди? Учителя, врачи, жители города и близлежащих сёл. Иногда слышу от кого-нибудь из них: «Читала и плакала...» Вот оно – самое дорогое...

– Долго вы пробивались? И как это происходило?

– Было так: окончив факультет журналистики МГУ, работала в районной и областной прессе (судьба занесла на Колыму, в Якутию, на остров Сахалин). И попутно писала... неизвестно что. Что-то такое, что вызревало где-то глубоко внутри и просилось наружу. А раз просится – надо выплеснуть. Иначе – задыхаешься. Первые публикации этого «неизвестно чего» состоялись как раз в газетах – в тех, где работала. Моя «история» не совсем типичная, столица меня привлекла гораздо раньше главного областного журнала «Подъём», куда я безуспешно пыталась пробиться несколько лет. Но однажды «Подъём» сам разыскал меня и голосом критика Вячеслава Лютюго (он был тогда ответственным секретарем) предложил мне прислать свои рассказы. Радости было! 2007 год и вовсе ослепил: он был объявлен в области Годом книги, и тут

я получила предложение от главы Новохопёрского района Виктора Тихоновича Петрова издать книгу. Вышла она тоже в столице – выпустить её взялся издательский дом «Звонница-МГ». «Кого вы хотели бы видеть автором предисловия?» – спросили меня. Я вспомнила давнишний липецкий семинар молодых литераторов, участником которого являлась и одним из руководителей которого был автор нашедшей повести «ЧП районного масштаба» Юрий Поляков. Не очень-то надеясь на положительный ответ, всё же спросила: «А может, попросить Юрия Михайловича?» Получилось! Он написал очень благодарственный текст. А вскоре решился вопрос и с моим вступлением в СП. Вторая моя книга вышла уже при финансовой поддержке Управления по делам печати и средств массовых коммуникаций Воронежской области. Участие в этом опять приняла администрация нашего района.

– Мне кажется, что многие авторы с периферии завидуют вам белой завистью. Публикации в центральных журналах, газетах, книги, выпущенные в Москве и Воронеже, да не за свои деньги...

– Ой, не знаю... Я стараюсь об этом не думать. Да и чему тут завидовать?! Конечно, каждая публикация, тем более издание книги – радость. Но ведь прежде чем они выйдут... Не мне вам говорить, что литература – каторжный труд! Это, конечно, сладостная каторга, и тем не менее... Сколько раз я пыталась «завязать» с этим делом. Не получилось. Поэтому когда говорят о писательском призвании, сама про себя я употребляю другое слово: обречённость. Это, мне кажется, точнее.

– Как журналист – о чём писали и пишете?

– О людях прежде всего. О тех, кого давно уже нет и кто живы поныне. В пятнадцати километрах от нашего города есть село Красное. Это бывшее имение фрейлины двора Её Императорского Величества Анны Михайловны Борозди-

ной. Его получил в приданое её супруг – Николай Николаевич Раевский-сын, гордость России, один из лучших её людей. Ну можно ли было остаться равнодушной к такой теме?! Беседовала со старожилками, с учителем-краеведом, большой умницей и просто неравнодушным человеком Надеждой Прокофьевной Чаплиевой (ныне, к сожалению, её уже нет в живых). Интересно было узнать, сохранились ли какие-то следы пребывания супругов Раевских на нашей земле? Оказалось, дом Чаплиевой стоит на том самом месте, где некогда находилось жилище господских приказчиков. А сами господа жили в Калиновой роще – это всего в нескольких километрах от села. Раевские преодолевали их на конном транспорте. А потому здесь и сейчас находится довольно хорошо сохранившееся здания конюшни, шорни; напоминает о жизни господ и вымощенная булыжником дорожка, по которой они ходили купаться к Шиллову озеру; до сих пор работает сооружённая при господах водонапорная башня, из которой люди берут воду! Вот только самого барского дома уже нет – он был сожжён в 20-е годы прошлого века... Красная земля помнит пребывание на ней и другого не менее дорогого и значимого для России человека – гениального русского композитора Сергея Васильевича Рахманинова. Он прожил в селе три лета – в 1899-м, 1900-м и 1901-м годах. Именно здесь он

начал писать свой знаменитый Второй концерт для фортепиано с оркестром.

– В последнее время Прихопёрье достаточно часто упоминается в новостях в связи с протестами населения против добычи никеля. Вы эту тему обходите стороной как сотрудник государственного СМИ? Или тоже протестуете, ходите на митинги, пишете статьи для других изданий? А может, вы искренне верите, что добыча никеля не затронет экологию и решит все проблемы края?

– Сотрудником государственных СМИ я уже не являюсь – ушла, как говорится, на вольные хлеба. Но внимательным читателем региональной прессы, конечно, бы не перестаю. И нельзя не заметить, имея в виду никелевую тему, что материалы «за» идут здесь широким фронтом, материалы «против» едва просматриваются. Если всё это происходит – значит, это кому-то нужно? Значит, преследуется совершенно определённая цель? Как писатель (ладно уж, пусть буду писателем) я обязана всматриваться и выдвигаться в проблему с обеих сторон «баррикад». И получается вот что: на одной стороне утверждают, что разработка никелевых месторождений привлечёт в Прихопёрье солидные инвестиции и, следовательно, даст серьёзный толчок развитию края. Другая же сторона считает, что ничего, кроме вреда, никель Прихопёрью не принесёт. И это позиция не только участников

протестных митингов, но и серьёзных учёных, к мнению которых, похоже, «наверху» прислушаться не хотят. Воронежский край на протяжении столетий славился своими чернозёмными почвами, аналогов которой в мире практически нет, мы собираемся уничтожить...» – пишет в одной из своих статей член-корреспондент РАН, директор Института водных проблем Виктор Иванович Данилов-Данильян. Он убеждён – заверения в том, что все работы будут выполняться на современном технологическом уровне, обеспечивая защиту водоемов и почв, могут оказаться несостоятельными, и тогда экологические последствия реализации проекта окажутся самыми разрушительными, причём не только на тех территориях, где работы будут непосредственно осуществляться, но и на сотни километров вокруг.

– И что же делать?

– Спросите что-нибудь попроще... Знаете, сейчас многие любят порассуждать о том, что это, мол, мировая тенденция – вычерпывать из земли всё, что можно, не особо задумываясь о последствиях. А может быть, надо просто остановиться? И подумать не только о себе, но и своих потомках. Что мы оставим им после себя – выжженную пустыню или цветущий сад?

**Беседу вёл Игорь ПАНИН.** (Публикуется с разрешения «Литературной газеты».)

## ТРИ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ВОПРОСА

– В начале XX века критики наперебой говорили, что писатель измечтался. А что можно сказать о нынешнем времени? Почему писатели перестали быть «властителями дум»?

– Наверное, резкого перехода от одной темы к другой не получится. Знаете, почему? В прошлом году Государственную премию за выдающиеся гуманитарные достижения получил писатель Валентин Распутин. Если бы спросить его мнение о происходящем в нашем крае... Не сомневаюсь: никелевый проект он

назвал бы гибельным для России. Вот почему я и не буду утверждать, что писатели – «властители дум» – на Руси перевелись. Их стало меньше – да. И меньше потому, что слово для многих пишущих тоже стало товаром.

– Можете ли представить ситуацию «литература без читателя» и будете ли продолжать писать, если это станет явью?

– Без творчества – разве это жизнь?..

– На какой вопрос вы бы хотели ответить, но я его вам не задаю?

– Спросите меня: что бы я пожелала всем русским женщинам, проживающим в далёких от Москвы городках, сёлах, посёлках? А я отвечу: терпения да любви – на них русская земля стоит, от них жизнь продолжается.

## ВЕСТИ

### Юный краевед

Ученик восьмого класса Верхнекарачановской средней школы, что в Грибановском районе, Владимир Поспелов стал лауреатом областного творческого конкурса среди школьников и студентов «Край Воронежский православный» как автор исследовательской работы, посвящённой 95-летию основания Воронежской духовной семинарии. Руководитель Владимира – учитель русского языка и литературы Светлана Лютвинова – получила благодарность от оргкомитета за подготовку призёра. Кстати, Владимир уже не первый раз отмечается за свои краеведческие работы.

### В каждом классе – магазин

В Березяговской школе Петропавловского района развернулась «школьная ярмарка». Каждый класс на время превратился в магазин, где ученики представили товары собственного производства: кондитерские, хлебобулочные изделия, декоративно-прикладное творчество, сельскохозяйственные продукты, выращенные своими руками. Жители села с удовольствием приобретают понравившийся товар. Вырученные от продажи средства направляются на нужды местной детской школьной организации «Ритм».

### Познать мир через культуру

В читальном зале воронежской библиотеки семейного чтения №9 имени Анатолия Жигулина открыта иллюстративно-книжная выставка «Мир через культуру». Здесь представлена литература, содержащая информацию по таким направлениям, как литература, живопись, архитектура, скульптура, музыка, театр, декоративно-прикладное искусство.

**Анастасия ВОРОНИНА, Сергей КРОЙЧИК, Василий ЧЕРНОУСОВ.**

# Тяжкий вред здоровью...

**Закон и право** | Волокита в расследовании преступлений и попытки укрытия их стали обыденностью в работе полиции

**У жительницы райцентра Петропавловка Людмила Багно случилась большая беда. Её муж Сергей Митрофанович вместе с сыном Евгением летом 2013 года поехали на Юго-Западный рынок Воронежа торговать арбузами, и в ночь на 23 августа Сергей был жестоко изувечен там. По отрывочным рассказам свидетелей, около двух часов ночи к месту, где стояли машины с арбузами, подъехали несколько легковых авто, из которых вышло более десяти человек. В руках у них были цепи, бейсбольные биты и железные прутья. Один из нападавших ударил сельчанку сапёрной лопаткой по голове с такой силой, что раскроил череп. Пострадавшего доставили в БСМП №1, где сделали операцию. Однако травмы оказались несомненными с жизнью, и через несколько дней мужчина умер. Суд, который будет рассматривать это дело, установит все его подробности и воздаст преступникам по заслугам. Нас в данном случае интересует другое.**

**Борис ВАУЛИН**

Людмила Багно, написавшая в конце ноября прошлого года письмо в редакцию «Коммуны», просила помочь ей выяснить: ведётся ли следствие по факту убийства её мужа, поскольку сама, несмотря на все усилия, не смогла этого сделать. По её словам, получив известие о ЧП, она тут же поехала в Воронеж. В больнице ей сказали, что муж находится в реанимации без сознания и в её присутствии в больнице пока нет необходимости. Женщина поехала в отделение полиции №5 (бывшая милиция Советского района), чтобы узнать, нашли ли нет тех, кто совершил такое злодеяние. Майор полиции Федотов сказал, что не даёт, но так быстро это не делается. Заявление о нападении на мужа ей писать не надо, когда он придёт в себя, напишет сам. Сергей Багно заявился написать не смог – он умер.

Несколько телефонных звонков в Воронеж ситуацию не прояснили. Тогда она собралась и 12 сентября сама поехала за 220 километров в областной центр. В полиции ей сказали, что расследование дела будет заниматься Следственный отдел Советского района Следственного управления по Воронежской области. Разыскала это серьёзное учреждение и пообщалась с заместителем начальника Станиславом Богдановым, который сообщил, что дело в настоящее время находится в прокуратуре и попросил привезти несколько документов, чтобы приобщить их к материалу.

17 сентября Людмила Иванова привезла необходимые

документы и узнала, что дело всё ещё в прокуратуре, но скоро его передадут для расследования в отдел. 25 сентября снова звонит в следственный отдел и ей сообщают, что все материалы уголовного дела переданы в отделение полиции №5, сотрудники которого и будут вести расследование. 30 сентября Людмиле Багно приходит уведомление о том, что дело из полиции опять отправлено в Следственный отдел Следственного управления. Она пишет жалобу в прокуратуру Советского района, потом в отделение полиции №5, жалуется на волокиту и просит начать наконец реальное расследование уголовного дела. Проходит три недели – ответа нет.

Вот тогда, в конце ноября, Людмила Багно и обратилась в редакцию «Коммуны» за помощью. Поскольку речь идёт не о драке на дискотеке, в результате которой подростки расквасили друг другу носы, а о зверском нанесении тяжких телесных повреждений невиновному человеку, в результате которых он погиб, то расследование должно идти оперативно, как говорится, день и ночь. Мы подумали, что произошло какое-то недопонимание и в ближайшей несколько дней можем сообщить нашей доверительнице о том, как ведётся следствие и когда преступник окажется на скамье подсудимых.

Несколько дней в декабре журналист «Коммуны» потратил на то, чтобы разыскать по телефону начальника отделения полиции №5 С.В. Желтоухова. Приводить невразумительные ответы сотрудни-

ков полиции, которых просил помочь разыскать начальника, не буду. Это тема отдельного разговора. Наконец Сергей Викторович взял трубку и сказал, что по телефону не будет давать разъяснений, необходим официальный запрос от редакции. Порядок нарушать не стали, и 13 декабря в официальном письме попросили сообщить, в какой стадии расследования находится дело, задержаны ли подозреваемые, какая мера пресечения им избрана, когда будет предъявлено обвинение? Прошёл месяц – ответа нет.

15 января 2014 года звоню Желтоухову, спрашиваю: почему нет ответа на запрос? По тону собеседника становится ясно, что он вообще не понимает, о каком запросе идёт речь. Объясню. Начальник отделения заявляет, что завтра во всём разберётся. На следующий день Сергей Викторович неуверенным тоном объяснил, что «как будто бы отправил» наш запрос в Следственный отдел Следственного управления по Воронежской области. Набираю номер начальника следственного отдела Советского района Максима Пономарёва. «Мы не ведём это дело, – следует ответ. – Гражданин получил тяжкие телесные повреждения, а потом через несколько дней умер. Значит, это прерогатива следственного отдела полиции».

Вновь звоню Желтоухову и передаю разговор с Пономарёвым. Теперь он заявляет, что вспомнил, как отправлял наш запрос в отдел по расследованию преступлений отделения полиции, но давать указания начальнику следственного отдела он не вправе, тем более,

и не удосужился выяснить, куда же исчезло это невезучее дело? 13 марта «Коммуна» получила ответ от заместителя начальника управления уголовного розыска ГУВД Е.В. Соломахиной. В одном предложении сообщается, что «по материалам о ходе расследования уголовного дела проведена служебная проверка и будет решён вопрос о наложении должностных лиц. Уголовное дело по обвинению гр-на Жидхарь Н.О. будет направлено в суд в апреле т.г.». Что касается наказания виновных в волоките, то верится в это с трудом. Каждый год прокуратура «откапывает» многие десятки уголовных дел, укрываемых от расследования, и никто из руководителей правоохранительных органов не несёт за это наказания. По всей видимости и это преступление ждала такая же участь. Чем тут обращать внимание на слезы простой сельской жительницы, которая даже адвоката нанять не может. Поплачет, на том дело и кончится.

Правильно, что Людмила Багно обратилась в «Коммуну», хотя всем, кто может оказаться в подобной ситуации, надо подавать заявление в суд и в соответствии со статьёй 42 УПК РФ требовать наказания виновных. Новый закон, вступающий в силу в конце 2013 года, регламентирует рассмотрение таких дел в течение пяти дней. Соответствующие судебные санкции заставят полицию шевелиться.

В этом злодеянии сыщики только через четыре месяца стали искать подозреваемого в преступлении. А чем занимались всё это время? Ни в одном официальном сообщении в редакцию «Коммуны» нет ответа на этот вопрос. Когда речь идёт о зверском нанесении тяжких телесных повреждений простому сельскому труженнику, в результате которых он погибает, то разве допустимо столь равнодушно относиться к горю его близких?! Может быть, постоянно соприкосновение с убийствами и смертями приугнетает у полицейских чувства сострадания и жалости к горю людей, потерявших близких? Тогда нужно менять профессию.

## ДАЛЕКОЕ – БЛИЗКОЕ

# Светопись Борисоглебска

Некоторые страницы провинциальной фотографии



Дом фотографа Ивана Нежелского с вензелем.

**Михаил ВЯЗОВОЙ**

Нынешний Год культуры знаменателен сразу несколькими юбилеями воронежской фотографии – в январе 2014 года исполнилось 110 лет воронежскому фотографическому обществу, в сентябре – 50 лет исполнится народному фотоклубу «Экспресс», а в октябре свой пока небольшой юбилей – 15 лет – отмечает Воронежская организация Союза фотохудожников России.

Историю отечественной фотографии создавали не только в областном центре, но и в небольших городах. Борисоглебск на фотографической карте региона проявился ещё в XIX веке. Вначале здесь работали заские фотографы из соседних крупных городов, а в последней трети века обосновались и свои мастера. Самым маститым из них был И. Ф. Нежелский. Выходец из крестьян, Иван Филиппович своё фотографическое заведение открыл в 1888 году. Получил известность не только как портретист, но и как автор многочисленных снимков с видами города. Работы Нежелского экспонировались в художественном отделе Борисоглебской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки 1890 года. В петербургском журнале «Всемирная иллюстрация» опубликованы снимки и самой выставки, сделанные Иваном Нежелским. На улице Карла Маркса, 118, до сих пор сохранился деревянный полутораэтажный дом фотографа. Над двусоставными флюгелчатыми дверями парадного входа размещён двускатный навес на кронштейнах с вензелем «И. НЕ» (Иван Нежелский). Другой фотограф – В. Меньшиков – работал в городе в начале XX века. Его фотостудия «Модерн» на Гавриловской улице, дом 84, пользовалась большой популярностью.

Одним из немногих фотомастеров, ярко проявивших себя, был Георгий Ильич Фомин, который родился в Борисоглебске в 1878 году. После начальной земской школы он окончил Новохопёрское городское реальное училище и отправился в Воронеж. Здесь он так серьёзно увлёкся фотографией и журналистикой, что та стала его профессией. В 1905 году Фомин становится членом Воронежского фотографического общества и репортёром газеты «Воронежский телеграф». Гражданскую и творческую активность молодого фотографа заметили, и вскоре его избрали председателем Воронежского фотографического общества. Григорий Ильич был редактором журнала «Светопись», попытки издания которого предпринимались дважды – в 1921 и 1924 годах, автором передовой статьи «Фотография и революция». В эти годы он активно сотрудничает с московскими журналами «Искра», еженедельником «Русское слово». Некоторые его большие фотографии были выставлены в окне нисчужаемого магазина на Большой Дворянской улице, где их можно было купить. Фомин проявил себя и как краевед, и как издатель. В 1913 году он успешно провёл съёмки для губернской выставки по народному образованию и издал иллюстрированный отчёт.

Осеню следующего года Фомину доверили фотографировать визит в Воронеж царской семьи. Вот как в своих мемуарах вспоминает эту съёмку член фотографического общества Илья Иванов: «Шестого декабря царский поезд прибыл на станцию Воронеж. Привокзальная площадь была пуста – народ полиция отнесла к дальнему тротуару. За час до прибытия высочайших особ Григорий Фомин был уже на посту. Томительные минуты ожидания, как вдруг к фотографу подходит министр внутренних дел Маклаков.

– У вас есть разрешение на фотографирование? – Фомин подаёт разрешение губернатора.

– Этого недостаточно. Необходимо разрешение министра Двора.

– Я поступаю, как было объявлено господином губернатором.

– Ну, хорошо, а это аппарат? – Маклаков взял камеру в руки, осматрив её со всех сторон и молча удалился».

Так получилось, что Фомин успел сфотографировать только посадку царской семьи в автомобиль. Самого царя снять не успел. Зеркальные камеры того времени снабжались отдельными кассетами и оперативностью не обладали. Пока фотограф меняет кассету – уходит драгоценное время.

Уже при советской власти гражданская и профессиональная активность Фомин была замечена очень печально известным ведомством – ОГПУ. Григорий Ильичу еще сравнительно повезло: обвинение в монархической и контрреволюционной деятельности он не признавал, и его приговорили лишь к трём годам лагерей (тех, кто сознался – к пяти). Примечательная деталь – в архивном деле Фомин есть тюремная фотография с нагрудным номером – 36. Знаковое число для всех фотографов: на стандартной фотоплёнке 36 кадров... В местах заключения он вначале строил Беломору-Балтийский канал, а затем его как ценного специалиста перебросили на канал «Волга-Москва», где он уже был редактором отраслевой многотиражной газеты. К сожалению, после освобождения Фомин в Воронеж не вернулся, и дальнейшая его судьба неизвестна. По воспоминаниям его коллеги по обществу фотографа и телеграфиста Ильи Маркеловича Иванова, у Григория Фомин была прекрасная библиотека и большой фотархив. До ареста 26 марта 1931 года он проживал в Воронеже на Кольцовской улице, 67 (Дом Щербакова).

Государственные фотографии в городе появились в начале 1930-х годов. До этого при НЭПе процветали лишь частные фотостудии. Борисоглебская геофотография входила в систему бытового обслуживания населения, поэтому и фотографов, работающих в этой системе, называли бытовиками. Кроме четырёх стационарных фотографий в районе было и несколько передвижных студий.

(Продолжение следует.)

КРИМИНАЛ, ПРОИСШЕСТВИЯ

«Урожайный» Выходной

За минувшее воскресенье на дорогах региона произошло 98 аварий, в них один человек погиб, а еще трое получили травмы.

Анастасия БЫРКА.

Этот коварный тонкий лёд

По данным инспекторов Государственной инспекции по маломерным судам, с начала нынешнего года только на Воронежском водохранилище произошло 5 происшествий, в которых один человек погиб, троих удалось спасти.

Затонуло два легковых автомобиля, со льда было эвакуировано 15 любителей надледного лова.

Сергей ЛЬВОВ.

Опять взрыв газа

В минувшую субботу в жилом доме на площади Октябрьская в Россоши прогремел взрыв.

Нездоровая страсть

28-летнего жителя Коминтерновского района Воронежца Александра К. погнали на «клубничку».

Причём своей страстью к похоти он решил поделиться с другими пользователями сети Интернет.

Сахарный героин

31-летнюю гражданку Таджикистана нанял на работу её земляк, пообещав платить 100 тысяч рублей ежемесячно.

Женщина должна была фасовать героин и осуществлять закладки партий наркотика нужного веса.

Геннадий НИКОЛАЕВ.

Картинки с Паралимпиады

Фоторепортаж

Позади старты XI зимних Паралимпийских игр, привнесшие нам немало радостных мгновений и заставившие почувствовать гордость за своих спортсменов-инвалидов, завоевавших небывалое число наград.

Виталий МУХИН, специальный корреспондент «Коммуны» Воронеж – Сочи – Воронеж

Сильные духом

В том, что сами состязания, а также церемонии открытия и закрытия Паралимпиады будут проведены на высшем уровне, лично у меня сомнений не возникло.

Но еще больше эмоций у меня вызвали сами состязания, в которых спортсмены, лишённые ног и рук, показывали чудеса мужества, борясь с соперниками, и с собой.

Без «паспорта болельщика» – ты не болельщик

В отличие от параспортеменов воронежские инвалиды, благодаря поддержке ВОИ, были представлены на Играх достаточно широко и даже дали мастер-класс парадайвинга в бассейне санатория «Южное взморье».

Весь пьедестал – российский.

На горной трассе.

«Серебряные» ребята.



Паракорабль плывёт...

здоровья из других регионов России.

Ни для кого не секрет, что помимо чисто спортивной стороны дела Паралимпиады в Сочи была и другая важная задача – создание для инвалидов доступной среды, и в этом плане было интересно наблюдать, насколько решена данная проблема.

А вот проблем с транспортом у людей с ограниченными возможностями здоровья практически не возникало.



«Серебряные» ребята.

транспорта. Да и прогулки по набережной Адлера здоровых эмоций не вызвали, поскольку большая часть мест, где прежде находились многочисленные магазины и кафе, была завешена плотной материей.

«Дай пять» волонтеру»

Такими мини-плакатами часто встречали зрителя многочисленные добровольные помощники организаторов соревнований из числа молодых парней и девушек в униформе, напоминающей лоскутное одеяло – бренд Олимпийских и Паралимпийских игр.

Пожалуй, одним из немногих их недостатков было отсутствие информации, находящейся вне их прямых обязанностей.

Впрочем, это беда не только сочинских волонтеров.

корный слуга наблюдал и на Олимпийских играх в Турине, и на Паралимпиаде в Пекине, что, однако, не повлияло на его общее хорошее впечатление от Игр.

А вот организация мест для съемки подчас вызвала у аккредитованных на Паралимпиаде фотографов недоумение.

Не знаю, как кто, а своим большим успехом на Паралимпиаде я считаю то, что во время съемки соревнований на горнолыжном комплексе «Роза хутор» я не съехал вниз на «пятой точке» и не разбил о камни только что купленную камеру.

Немалым сюрпризом для меня оказалось и то, что после замечательной церемонии закрытия Паралимпиады на стадионе «Фишт» тысячам «счастливицам», включая пенсионеров, детей и инвалидов, пришлось подолгу стоять под проливным дождем в ожидании своих автобусов, которые по непонятным причинам ходили по обычному расписанию.

С материалами по проведению годового общего собрания акционеров можно ознакомиться по адресу: 394030, г. Воронеж, ул. Плехановская, 22а, 1-й этаж, ЗАО ИК «Информсвязь-Черноземье».

Уполномоченный представитель ЗАО ИК «Информсвязь-Черноземье» Свиридов С.И.

ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА
Марину Викторовну КАЛИНИНУ поздравляем с днём рождения!

РЕКЛАМА

Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I
ПРИГЛАШАЕТ АБИТУРИЕНТОВ НА ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ 30 марта 2014 года в 10 часов

Перелешинский семенной завод реализует СЕМЕНА ЯЧМЕНЯ сорт ВАКУЛА РС-1 СЕМЕНА САХАРНОЙ СВЕКЛЫ гибрид РМС-120 (F-1)

ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ!
Закрываем акционерное общество Информационная компания «Информсвязь - Черноземье».

Повестка годового общего собрания акционеров: 1. Избрание секретаря годового общего собрания акционеров.

СОЛЬ Пищевая, техническая, «Экстра», «Экстра» 20-02-084

СВОБОДНЫЙ ВОРОНЕЖСКИЙ ИНТЕРНЕТ-КАНАЛ СВИК ТВ

ПОДПИСКА 2014 ДО 31 МАРТА ПРОДЛИТСЯ ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КОММУНА»

Позвоночник: не терпите боль!

Медицина Среди взрослого населения трудно найти человека с абсолютно здоровым позвоночником. Да и юноши и девушки нередко страдают заболеваниями позвоночника и суставов.

Европейская клиника «Сиена-мед» ЦЕНТР ПОЗВОНОЧНИКА И СУСТАВОВ ОСТЕОХОНДРОЗ ГРЫЖИ ПРОТРУЗИИ АРТРОЗЫ СКОЛИОЗЫ БОЛЕВЫЕ СИНДРОМЫ

КОММУНА УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Редакция газеты «Коммуна»

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: Для справок 8 (473) 251-24-87.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам. Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213.